

Кабардино-Балкарская ПРАВДА



Издается с 1 июня 1921 года. № 169 (21692). Суббота, 15 июля 2006 года

Цена 3 рубля.

Встреча

ЗЕМЛЯ ДОЛЖНА СТАТЬ РЫНОЧНЫМ ИНСТРУМЕНТОМ

Будет ли земля Кабардино-Балкарии передана в частную собственность? Вопрос сегодня волнует многих. В форме дискуссий и обмена мнениями члены республиканской земельной комиссии под председательством Президента Кабардино-Балкарской Республики Арсена Канокова искали приемлемую схему поэтапной приватизации земельных участков. В работе принял участие Председатель Правительства КБР Андрей Ярин.

Необходимость проведения реформы земельных отношений назрела давно. Этой темы касался Президент КБР Арсен Каноков в послании Парламенту в апреле этого года. Менее чем назад, в связи с многочисленными обращениями граждан и общественных объединений, призывающих совершенствовать механизмы землепользования в Кабардино-Балкарской Республике, была образована комиссия при Президенте КБР.

Земля должна стать рыночным инструментом, но для этого необходимо выработать макси-

мально приемлемые механизмы ее приватизации.

При рассмотрении данного вопроса важно не только соблюсти социальную справедливость, но и решить с помощью земельной реформы ряд экономических проблем. Как оказалось, согласование двух этих факторов – непростая задача.

– Сегодня нам нужно определить форму собственности, а она может быть разная. Не обязательно только в виде доли или пая, – сказал Президент КБР. – Собственники должны пользоваться землей как полноценным рыночным инструментом. Например, сдавать в аренду, либо под залог при получении кредита в банке. А для этого нам нужно определить организационно-правовую форму пользования землей.

Проект восстановления права частной собственности на земли сельхозназначения в нашей республике представил защищющий кафедрой землеустройства КБГСХА профессор Тимур Шалов. Для реализации данного проекта в первую очередь необходимо отменить 49-

летний мораторий на приватизацию земель, а также изъять из оборота участки, необходимые для общественного землепользования. Максимальная площадь таких участков не должна превышать 20% земель сельскохозяйственного назначения.

Президент призвал членов комиссии ознакомиться с опытом других регионов. И сделать это необходимо не только для того, чтобы перенять опыт, но и чтобы учиться на ошибках. На это понадобится определенное время, но затягивать с решением вопроса нельзя. Докладчик ознакомил присутствующих с опытом решения земельного вопроса в Карачаево-Черкесской Республике, Краснодарском крае, Волгоградской и Курганской областях.

Участники разговора сошлись во мнении, что необходимо избежать искусственного обесценивания и раздробления земельных участков. А для этого можно ограничить минимальные размеры участков дифференцированно по районам и даже по селам.

Член Общественно-консультативного совета при Президенте КБР Мусса Докшоков призвал комиссию не допустить того, чтобы «бывшие колхозники, которые десятилетиями работали на этой земле, остались обездоленными». Мусса Ильясович выразил уверенность, что собственниками земли должны стать те, кто на ней живет и трудится, а не чиновники из города, которые и сейчас являются арендаторами, но сами на ней не работают. Конечно, можно продать землю и этим на какое-то время пополнить бюджет. Но надолго ли?

В ответ на слова Докшокова Президент КБР посетовал, что на начальном этапе вряд ли крестьянин сможет стать эффективным собственником. Во избежание неожиданных результатов реформы Арсен Баширович предложил провести эксперимент в одном из районов КБР, к примеру, Терском, где более-менее стабильно развиваются арендные отношения.

Екатерина ТОЛАСОВА,
пресс-служба Президента
и Правительства КБР.

Урожай-2006

Тонны золотого зерна первой жатвы

На 14 тысячах гектаров вырастили колосовые в этом сезоне сельхозтоваропроизводители всех форм собственности Терского района. Из них озимая пшеница занимает 9 тысяч гектаров. Сейчас терчане, используя каждый погожий день, усиленными темпами ведут первую жатву.

Уже завершена уборка озимого ячменя на площади 1308 гектаров. Валовой сбор составил 3570 тонн при урожайности 27,3 центнера. Пшеница убрана на площади около 6,5 тысячи гектаров; намолочено почти 30 тысяч тонн добротного зерна; средняя урожайность - 40 центнеров с гектара.

В уборочной кампании задействовано 105 комбайнов. Большую помощь терским земледельцам оказывает ОАО «КабалкаСельхозтехника», которое командировало в район 9 мощных «Дон-1500». Жатва проходит организованно, что гарантирует завершение страды в сжатые сроки.



По словам главного агронома районного управления сельского хозяйства и продовольствия Ти- мура Водахова, особое усердие в уборке нового урожая проявляют арендаторы сел Дейское,

Инаркой, Верхнего и Нижнего Акбаша, Арика.

Борис БЕРБЕКОВ.

Прохладяне убирают озимые

На полях Прохладненского района идет уборка озимых зерновых культур, ячменя и заготовка кормов к предстоящей зимовке скота. В районе, и без того являющемся

зоной рискованного земледелия, выдалось засушливое лето, поэтому урожаи не столь высоки, как намечалось. Ячмень убран с площади 6 тысяч гектаров, его намолочено 22,1

центнера с гектара. Практически все сельхозпредприятия района приступили к уборке стратегического зерна – озимой пшеницы, которая занимает площадь более 15 тысяч

гаектаров, из них 40 тысяч уже убраны.

Самые высокие показатели по уборке урожая-2006 у агрофирмы «Роскан».

Арсений КОЛЫВАНОВ.

Читайте в номере:

Стр. 3

На обочине лета



Стр. 3

Дочки-матери



Стр. 5

Новое в науке и культуре

Образ мира

в поэзии

Кайсына Нулиева

Стр. 6

Страницы истории

За службу государству Российскому

Стр. 8

Кому букет невесты?



Мнение

К ВОПРОСУ О ПЕРЕСЕЛЕНИИ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ НА ИСТОРИЧЕСКУЮ РОДИНУ

Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в РФ соотечественников, проживающих за рубежом». Он напрямую касается и Кабардино-Балкарской Республики, нашей диаспоры, проживающей за рубежом.

Суть документа и, в связи с ней, проблему репатриации соотечественников, в частности, северо-кавказской (черкесской) диаспоры за рубежом разъясняет председатель исполкома Кабардино-Балкарского отделения Ассоциации «Родина», член исполкома Российской Ассоциации «Родина» Владимир Накацаев.

- Проблемы существуют. В настоящее время в связи со складывающейся на Ближнем Востоке обстановкой и процессами демократизации турецкого общества они могут принимать новые формы. В связи с этим наши соотечественники за рубежом возлагают большие надежды на данный указ. Жители нашей республики тоже заинтересованы, чтобы были учтены интересы 5-миллионной черкесской диаспоры в деятельности соответствующих федеральных структур.

Нами были отправлены письма во все зарубежные диаспоры, нацеливающие их на обращение к посольствам РФ в странах проживания наших соотечественников с ходатайством о принятии мер по облегчению визового режима, связанным с въездом и пребыванием представителей диаспоры на этнической родине.

Указ Президента страны является более приемлемым для русскоязычного населения, оставшегося за пределами России в связи с распадом СССР. В нем не нашли отражения надежды и вековые чаяния соотечественников малых этносов, леявшим мечту о возвращении на историческую родину, тех, кто оказался за пределами отечества не по своей воле. Наша диаспора, разумеется, стремится на этинопределенную территорию, где проживали их предки.

Чественников малых этносов, леявшим мечту о возвращении на историческую родину, тех, кто оказался за пределами отечества не по своей воле. Наша диаспора, разумеется, стремится на этинопределенную территорию, где проживали их предки.

По этой актуальной проблеме 5 июля с.г. в Москве на заседании исполкома Ассоциации «Родина» было принято решение: довести нашу озабоченность до соответствующих федеральных структур, которые будут готовить механизм реализации указа В. Путина и привести соответствующую базу для претворения в жизнь его положений.

Что касается нашей республики, то к 1 января 2007 года руководство КБР готовит свой проект программы переселения в Правительство РФ на предмет согласования его с

Указ Президента страны является более приемлемым для русскоязычного населения, оставшегося за пределами России в связи с распадом СССР. В нем не нашли отражения надежды и вековые чаяния соотечественников малых этносов, леявшим мечту о возвращении на историческую родину, тех, кто оказался за пределами отечества не по своей воле. Наша диаспора, разумеется, стремится на этинопределенную территорию, где проживали их предки.

При этом устанавливаются три категории территорий возможного вселения:

а) стратегически важные для России приграничные территории, характеризующиеся сокращением численности населения; б) где реализуются крупные инвестиционные проекты, требующие массового привлечения переселенцев в связи с отсутствием соответствующего предложения рабочей силы на территориальном рынке труда;

в) сустойчивым социально-экономическим развитием, на которых в течение последних трех и более лет наблюдается сокращение общевой численности населения или миграционный отток.

При обосновании потребностей в переселенцах указывается потребления его с федеральным центром и указанием конкретных мер по содействию добровольному переселению в РФ наших соотечественников. Координатором реализации данного указа является Федеральная миграционная служба. Региональная программа переселения в субъекты РФ должна содержать сопечение национальных интересов Федерации, потребности территории вселения и оценку потребностей экономики субъекта Федерации в переселенцах, его возможностей по их трудоустройству. Короче говоря, во главу угла ставятся экономические и демографические интересы.

При этом устанавливается потребность в рабочей силе, которая не может быть удовлетворена за счет собственных трудовых ресурсов и трудовых ресурсов со- предельных субъектов Федерации. Проект региональной программы переселения может быть согласован с Правительством РФ при условии, что его реализация не приведет к нарушению трудовых и иных законных прав граждан, проживающих в субъекте Федерации.

Таким образом, условиями вселения соотечественников, изложенным в указе, территория КБР в целом не соответствует.

Но, на наш взгляд, в этом проекте должна быть обоснована не только экономическая необхо-

димость пополнения трудовых ресурсов за счет переселения, но и инвестиционные программы, учитывающие этнографический и моральный фактор и, что важно, гарантию ответственности Российской государства за социальную, гуманитарную адаптацию переселенцев к новым условиям демократической России. Поэтому к разработке программы переселения необходимо привлечь наряду с экономистами ученых историков и филологов, способных «высветить» интересы диаспоры в контексте вышеназванного Указа Президента России.

Кроме прочего, есть нужда и в решении для переселенцев проблемы гражданства. Согласно данному указу, участник программы, например, переселяющийся на Дальнний Восток, может получить разрешение на проживание, вид на жительство и гражданство РФ в течение месяца. Но, что касается нашей диаспоры, разрешение на проживание, получение вида на жительство осуществляется в течение 1-2 лет. Условиями для получения гражданства является отказ нашего соотечественника от статуса гражданина страны, где он проживал, а также обязательное владение русским языком. При этом необходимо учесть, что на территории КБР наряду с русским кабардинский и балкарский языки являются государственными, и это могло бы явиться основанием для получения гражданства Российской Федерации.

Таким образом, проблемы пока остаются, но надеемся, что руководство Кабардино-Балкарии доведет до федерального центра нашу озабоченность по ряду вопросов, касающихся репатриации соотечественников из-за рубежа.

Светлана МОТТАЕВА.

Реплика

НРАВЫ «ВЕСЕЛОГО» ОБЩЕЖИТИЯ

«Говорить о чуткости в наше время – это ли не кощунство?» – примерно такую мысль пытались втолковать мне один из жильцов общежития, расположенного на улице Ингушской в Нальчике. Бывшему коменданту я позвонила в минувший понедельник, когда услышала звуки задорной пляски, уж слишком навязчиво раздающиеся из окна общежития фаб-

рики «Нарбек». Нет, я не удивилась этому – подобные «дискотеки» здесь не редкость и делятся они, как правило, до полуночи. Но именно в тот день в стране был объявлен государственный траур, и меня заинтересовало, что на это скажут жильцы «веселого» общежития.

– Пусть страна не трауры устраивает, а жить людям дает, – уст-

ышала я раздраженный ответ в телефонной трубке. – Лично мне музыка не мешает, имеем право веселиться!

Я не нашлась, что ответить. Но через минуту задорную пляску сменила более медленная и вроде бы подходящая к трауру песня, но с фривольным на- званием. Это, видимо, они меня так обругали, подумалось мне.

Последние аккорды песни смолкли и воцарилась приятная и такая редкая на нашей земле тишина. Наверное, все же проснулась совесть у любителей запредельных дешевиков. Но ненадолго. Назавтра все жители нашего дома продолжили наслаждаться навязанной дискотекой.

Аида ШИРИТОВА.

МИНИ-СПРАВОЧНИКИ ДЛЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ

Управление ФНС России по КБР выпустило два иллюстрированных буклета в помощь налогоплательщикам: для организаций (юридических лиц) и индивидуальных предпринимателей. Они исполнены в виде классического буклета, но правильнее было бы назвать их памятками или даже мини-справочниками.

Буклеты содержат налоговый календарь, информацию о том,

в соответствии с какими федеральными, региональными или местными законами и другими нормативными документами, когда и какие налоги нужно уплачивать организациям, индивидуальным предпринимателям. Кроме того, какую административную или уголовную ответственность несет нарушитель налогового законодательства. В буклете есть подробная информа-

ция о налоговой отчетности через Интернет.

Эти издания отпечатаны тиражами по 1500 экземпляров и распространяются бесплатно. Организации и индивидуальные предприниматели могут получить их в инспекциях, по месту налогового учета.

К 15-летию Федеральной на- логовой службы РФ, которое отмечается осенью этого года, Уп-

равление ФНС России по КБР готовится выпустить еще один большой буклет. Он будет иллюстрирован фотографиями и диаграммами и расскажет о годах становления новой структуры, о людях, обеспечивающих доходы бюджета, а также отчет о проделанной за эти годы работе.

Рабочая группа, занятая под- готовкой буклета, с благодарностью примет от налогоплатель-

щиков, будь то крупная фирма или начинающий «индивидуал», любые пожелания и предложения, которые сделают планируемый буклет полезнее и интереснее. Контактный тел. (8662) 421-427.

Отдел организации работы с налогоплательщиками и СМИ Управления ФНС России по КБР.

Торговля

Продавцов в Тереке станет больше

В рамках реализации целевой программы «Развитие торговли и услуг в КБР» в Терском районе разработана аналогичная программа.

По словам начальника отдела торговли и предпринимательства местной администрации Терского муниципального района Анжелины Боловой, в первом полугодии в районе появилось еще пять торговых точек общей площадью 240 квадратных метров. Это позволило создать 15 рабочих мест.

Кроме того, посетителей ждет новое кафе с торговым залом площадью 40 квадратных метров и пятью рабочими местами. Открыты также два салона красоты, где трудятся 10 человек.

Все эти объекты открыты за счет средств частных предпринимателей. На деньги терских бизнесменов реконструированы три магазина, где внедрена новая технология организации торговли: продажа в кредит и с отсрочкой платежа, методом самобслуживания.

В перспективе в центре Терека построят развлекательный комплекс, в котором будут размещены фитнес-клуб, массажные кабинеты, ресторан, кафе и два бильярдных стола. Словом, Тереке приносит щедрые жертвы богу торговли Меркурию.

Альберт ДЫШЕКОВ.

Госнаркоконтроль сообщает

Лучше быть слегка толстым, но здоровым

В «Первой аптеке» Нальчика реализована партия биологически активных добавок – капсул для похудения «Хайдэмэн». Как нам сообщила начальник пресс-службы УФСКН России по КБР Наталья Маршенкулова, в этом китайском препарате с русским словом «Хуй» экспертиза вывела содержание сибутрамина – сильно действующего вещества, напоминающего действие амфетаминов и печально известного экстази, вызывающих привыкание и наркотическую зависимость.

Руководство аптеки было уведомлено о возможных последствиях употребления «Хайдэмэн» и обязалось до получения результатов экспертизы опытного образца сохранить остаточную партию препарата, но реализовало капсулы. УФСКН РФ по КБР просит граждан, приобретших данный препарат, не употреблять его, так как он опасен для здоровья. Все капсулы необходимо сдать в Управление по адресу: г. Нальчик, ул. Пушкина, 99, либо сообщить по телефонам 49-20-77, 49-21-77.

Рустам ШЕРИФОВ.

Проблема

Маленький Тимурчик каждое лето остается дома. Одноклассники уезжают в лагеря и санатории, а он проводит время, подпирая забор, сидя на скамейке или прямо на раскаленном асфальте. «Пашка! Бета! - то и дело слышат соседи его голос. – Вы выдете?» Мальчики иногда составляют Тимуру компанию, но в основном он откровенно скучает, потому что дети общаются с ним неохотно. Оказалось, он болен, и лечение требуется регулярное и дорогое.

Мама, торгующая вещами на рынке, как-то попыталась добиться санаторной путевки для сына, но ей объяснили, что оплатить придется полную стоимость, так как она считается неработающей. Она аккуратно платит за место, вносит свои кровные в Пенсионный фонд, и налоговый инспектор к ней претензий не имеет, но... Путевка для ребенка обойдется в 8 тысяч рублей. И никаких скидок. Сумма для матери оказалась неподъемной. Круг замкнулся – Тимур остался на асфальте.

Ну не может так быть, чтобы не было абсолютно никакого выхода! Ведь в республике много санаториев и оздоровительных лагерей. Для кого же они?

- Предприятия и организации, которые являются страхователями регионального отделения ФСС, могут обеспечить детей своих работников не только круглогодичным санаторно-курортным лечением, но и отдыхом в спортивных и оздоровительных лагерях, - разъяснила Фатима Урусова, начальник отдела санаторно-курортного обеспечения РО ФСС РФ по КБР. – Для получения путевки родите-

На фбочине леста



Чем они займутся через минуту, через час...?

лем следует обратиться по месту работы к председателю комиссии по социальному страхованию, который оформит все необходимые документы. Этим летом мы предлагаем все виды оздоровления. Более 40 тысяч детей в республике получат возможность отдохнуть, набраться сил

перед новым учебным годом в санаториях, загородных и пришкольных лагерях. Процент охвата детей в возрасте от 6 до 15 лет составляет 78,6 процента. Выбор большой – 11 санаториев в Нальчике и один в Приэльбрусье. За городных оздоровительных лагерей – 19 во всех районах рес-

публики, спортивно-оздоровительных лагерей 19 и несколько десятков пришкольных. По заявлению сотрудников предприятий комиссия по социальному страхованию рассматривает вопрос о предоставлении путевки. В районных администрациях работают уполномоченные по социальному

страхованию, которые занимаются этой деятельностью на местах.

Действительно, возможностей много, но как найти одну маленькую конкретно для Тимурчика, мама которого упорно трудится, но воспользоваться путевкой не может? И что делать таким, как она, работающим индивидуально, не числящимся официально работающими?

- Выход прост, - считает начальник отдела работы со страхователями РО ФСС РФ по КБР Асият Мисакова. – Индивидуальные предприниматели имеют возможность прийти и застраховаться. Необходимо отчислять всего 3,5 процента от дохода, который декларируется. К примеру, с суммы 5 тысяч рублей это составит всего 175 рублей. Выгодно, потому что уже через полгода предприниматель будет иметь право воспользоваться возможностями социального страхования. Так, санаторная путевка для ребенка обошлась бы родителям совершенно бесплатно. При получении путевки в оздоровительный лагерь (без лечения) 50 процентов оплачивается из фонда соцстраха, а 50 – либо предприятием, либо индивидуальным предпринимателем. Экономия на мелочах, теряют гораздо больше – остаются без больничных, пособий по случаю рождения и уходу за ребенком, на погребение, лишаются возможности получить санаторную путевку для себя и своих детей... К сожалению, многие этого просто не знают, но дети, подростки не должны оставаться на бочине лета. Оно может согреть каждого.

Ирина БОГАЧЕВА.

Фото Артура Елканова.

Социум

Сюзанна – просто красавица. На вид ей лет восемь, а, сколько точно, неизвестно. Документов у девочки нет никаких: мать родила ее дома и такими пустяками, как получение свидетельства о рождении дочери, не занималась. Теперь женщина в тюрьме: осуждена за распространение наркотиков. Недавно Сюзанну, которой после ареста матери несколько месяцев никто не занимался, доставили в Республиканский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних. Здесь ее отмыли, накормили, научили улыбаться. Больше всего Сюзанне нравится играть в «дочки-матери» - дочку. В мамы чаще всего зовет пятнадцатилетнюю Аию, и объясняет, почему: «Она добрая, меня любит и доченькой называет».

Сейчас в центре, который предназначен для временного пребывания несовершеннолетних, оказавшихся в трудных жизненных ситуациях, в первую очередь, оставшихся без попечения родителей, полным ходом идет работа по подготовке документов на ребенка. Ведь скоро девочка в школу, и надо успеть уладиться со всеми делами уже к сентябрю.

С каждым годом растет число безнадзорных детей – сирот при живых родителях, которых никому не нужны. Это страшная болезнь общества.

Здесь дети живут годами, определенных сроков реабилитации не существует. Дети могут находиться здесь до тех пор, пока им не будет оказана необходимая помощь. Мамы и папы этих детей часто лишены родительских прав или находятся в местах лишения свободы. Воспитанниками реабилитационных центров также становятся дети из малообеспеченных семей. О том, в какой семье родители злоупотребляют спиртным, а их дети живут без надзора со стороны взрослых и голодают, как правило, сообщают соседи.

Многих голодных ребятишек забирают у пьющих родителей и посыпают в центр. Здесь детей одевают, кормят, помогают с уроками. Но в их жизни ничто не меняется: родители так же продолжают пить и за-

ДОЧКИ-МАТЕРИ



Сюзанна учится улыбаться...

все время, что ребенок находится в приюте (это обычная история), ни разу не приходит навестить его. Если ситуация безнадежная, родители лишают права воспитывать свое чадо, и специалисты центра начинают подбирать разные пути жизнестроительства ребенка. Например, ищут родственников. Просят представителей того или иного рода забрать своего родственника, попавшего в центр. Крайне

редко это дает результаты. «Я сам безработный, у меня пятеро детей. Что хорошего, если я заберу этого ребенка, и он будет так же голодать, как и мои. Пусть лучше у вас поживет: хоть будет одет и накормлен», - говорит один из тех, кому обратились. Да, это так, но никакой центр или интернат не заменит семью, хотя работники и стараются максимально приблизить условия к домашним.

После курса реабилитации не все подопечные перестают нуждаться в помощи специалистов центра, где они уже привыкли жить. Есть дети, которые не хотят после установления статуса уходить еще куда-то. «Но по правилам, если статус определен, мы в течение одного месяца должны этого ребенка направить в интернат или по-другому жизненустроить», - говорит директор центра Адальби Карданов. – Был случай, когда мы трижды отправляли мальчика в интернат, а он скрылся и возвращался к нам: мол, хочу находиться здесь, и все. Мы его, конечно, принимали, но обязаны были тут же оповестить администрацию интерната, а они, в свою очередь, должны явиться за ним. Мне кажется, в виде исключения нам можно дать возможность самим «довести» таких детей до совершеннолетия. К слову, этот вопрос можно решить на республиканском уровне. Тот мальчик, о котором идет речь, сейчас снова на улице. Для него это был удар: первый раз его семья предала, он оказался у нас, получил здесь, можно сказать, новую семью – и снова предательство (как он думает): мы передаем его интернату.

Здесь работают не только с детьми, которых хотят вернуть в семью, но и с родителями, и ни в коем случае не ставят цель лишить их родительских прав. «Если видим, что родители образумились, ситуация нормализовалась и есть желание жить вместе, мы не препятствуем: передаем детей родителям и контролируем

ситуацию, - говорит директор центра. - Если в течение года все нормально, семья снимается с патронажа. Но очень часто бывает так, что снова начинаются проблемы, и ребенок просится обратно к нам. Был случай, когда отыскался отец нашей воспитанницы Насти Поляковой. Он забрал дочку к себе на Ставрополье. Но у девочки не сложились отношения с отцом и мачехой. Насти позвонила нам с просьбой ее забрать, но сделать этого мы не могли, поскольку девочка была прописана уже там. Поэтому Насти попала в интернат по месту прописки.

Хотелось бы затронуть такую тему. У нас есть оборудование, которое получено через федеральную программу, для спортивной, автомобильной, столярной мастерских. Но уже три года это оборудование стоит мертвым грузом, так как у нас нет помещений – самих мастерских. Может, найдутся не равнодушные к нуждам наших воспитанников обеспеченные люди, которые смогут нам поспособствовать в решении этой проблемы. Ведь, как известно, одним из самых необходимых направлений реабилитации является трудовая реабилитация несовершеннолетних, при которой можно привить им не только навыки труда, но и дать возможность заработать деньги на личные нужды».

...Маленькая Сюзанна очень скучает по маме. Ее мечта – жить вместе с ней... в этом центре. «У многих наших воспитанников родители отбывают наказание в местах лишения свободы, - говорит Адальби Карданов. – Не раз приходилось вместе с детьми бывать на свиданиях с их родителями. Скорее с Сюзанной пойдем. Как бы то ни было, связь дочери с матерью не должна прерываться».

И еще. Хотим напомнить телефон доверия: 771479. Пожалуйста, звоните по нему, сообщайте о местонахождении безнадзорных детей, называйте адреса семей, где за детьми нет надлежащего ухода, где над ними издаются.

Залина ДЗАГАШТОВА.
Фото Камала Толгурова.

Право

Нальчикский городской суд отказал требованию истцов опровергнуть публикацию, напечатанную в «Кабардино-Балкарской правде», которая была расценена как ущемляющая их честь и достоинство. Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда КБР оставила данное решение без изменений, и 7 июля 2006 года оно вступило в законную силу. Мы не указываем ни имени автора, ни название статьи, ставшей предметом судебного разбирательства, так как суть этого спора выходит за рамки конкретного дела и касается любого опубликованного газетного материала, так же, как и всех тех, кто пытается опровергнуть напечатанное.

Суд затрагивал не только юридические нормы возникновения права на опровержение. Он также исследовал лежащие в его

ОПРОВЕРГАЮТ ТОЛЬКО ЛОЖНОЕ

основе этические понятия чести и достоинства, определив условия и обстоятельства, при которых можно говорить, что они умалены, ущемлены, задеты. Суд также обозначил границы, позволяющие вести речь об опороченном имени, и рассказ об этом будет способствовать формированию более ясного представления, когда можно рассчитывать на опровержение.

Разрешая дело, суд разъяснил, что порочащими являются сведения, содержащие утверждения о нарушении гражданином или юридическим лицом действующего законодательства, совершившими нечестного поступка, неправильном, неэтичном поведении в личной, общественной или политической жизни, недобросовестности при осуществлении.

гораздо шире этих границ, и поэтому любая обида может стать импульсом для начала судебной тяжбы, отнимающей у сторон их время, силы и усугубляющей противостояние.

Обращаясь к судебной защите, истцы указали на несколько замечаний из текста, которые они посчитали оскорбительными. Из задела несколько выражений: «выступают на непрофессиональном поприще в несвойственной им роли», «хотелось бы предсторече от замутнения национального самосознания ложными идеями»; «выбрали стильных нападок»... и некоторые другие, которые по смыслу пристекали из первой приведенной фразы.

Между тем, если бы истцы рассмотрели не отдельные, выдер-

нутые из контекста мысли и соображения, а соотнесли их с отраженной в заголовке главной идеей публикации, они воспримли бы все оскорблении в том смысле, который вкладывал в них сам автор, призывая учиться вести конструктивный диалог, где апеллируют не к личности, а к факту, и если его пытаются опровергнуть, то доводом является не частное мнение, а такой же доказанный факт. Такой подход не рождает обид. Он может давать только стимул для более глубокого и детального изучения предмета разговора. А это стремление во все времена и у всех народов всегда приводило к достижению достоинства и чести, обладатели которых могли отдать должное себе подобным.

Зинаида МАЛЬБАХОВА.

Резонанс

Проведение противопаводковых мероприятий не входит в компетенцию МЧС

В связи со сложной ситуацией в селе Нижний Чerek в «КБП» была опубликована статья «Бурный поток Черека смывает посевы и огороды» (1 июля 2006 г.). В ней прозвучал призыв к МЧС по КБР решить возникшую проблему. В связи с этим в редакцию поступил ответ от этого ведомства.

В задачи нашего ведомства не входит проведение противопаводковых и руслорегулировочных работ. Согласно федеральным законам это входит в компетенцию органов местного самоуправления. За проведение противопаводковых мероприятий и безопасность гидротехнических сооружений, находящихся на территории КБР, отвечают также специальные ведомства.

Координатором деятельности по проведению противопаводковых работ на территории КБР является Территориальный отдел водных ресурсов Западно-Каспийского бассейнового водного управления Федерального агентства водных ресурсов.

Противопаводковые работы на территории КБР ведутся согласно поданным заявкам и подтвержденным к финансированию Агентством природных ресурсов РФ.

Кроме того, из резервного фонда Правительства КБР выделяются средства органам исполнительной власти КБР и органам местного самоуправления для частичного покрытия расходов на финансирование мероприятий, связанных с производством аварийно-спасательных, аварийно-восстановительных и других неотложных работ, оказанием материальной помощи пострадавшим гражданам в размере, установленном действующим законодательством, развертыванием и содержанием временных пунктов проживания и питания для пострадавших граждан, выполнением неотложных мероприятий по предупреждению возможных чрезвычайных ситуаций. Использование средств из резервного фонда на другие цели запрещается.

По состоянию на сегодняшний день Службой единого государственного заказчика министерства строительства и архитектуры КБР работы ведутся на объекте «Защита Старый Чerek от боковой эрозии р. Чerek». Запланировано освоить 25 млн. рублей, освоено 16,9 млн. рублей.

По линии министерства транспорта, дорожного хозяйства и связи КБР запланировано проведение берегоукрепительных работ по защите автодороги Старый Чerek - Котляревская на сумму 10,4 млн. рублей.

С. ШАГИН,
первый заместитель
начальника ГУ МЧС
России по КБР.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ВНИМАНИЮ АБИТУРИЕНТОВ!

Министерство образования и науки КБР и Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова объявляют о целевом наборе в 2006 году выпускников образовательных учреждений КБР в подведомственные Рособразованию ведущие вузы России

№ п/п	Наименование вуза	Код	Специальность/ направление подготовки	Кол-во мест
1.	<i>Волгоградский государственный архитектурно-строительный университет</i>	270109	Теплогазоснабжение и вентиляция	4
2.	<i>Государственный университет управления</i>	030501 080105 080504	Юриспруденция, Финансы и кредит, Государственное и муниципальное управление	2 2 2
3.	<i>Московская государственная юридическая академия</i>	030501	Юриспруденция	3
4.	<i>Московский автомобильно-дорожный институт (государственный технический университет)</i>	080502 270201 270205 190601	Экономика и управление на предприятиях (по отраслям). Мосты и транспортные тоннели, Автомобильные дороги и аэродромы. Автомобиль и автомобильное хозяйство, Архитектура	5 2 2 3
5.	<i>Московский архитектурный институт (государственная академия)</i>	270301	Теория и методика преподавания иностранных языков и культур	1
6.	<i>Московский государственный лингвистический университет</i>	031201	Перевод и переводоведение	2
7.	<i>Московский государственный открытый университет</i>	031202	Промышленное и гражданское строительство, Теория и методика преподавания иностранных языков и культур	2
8.	<i>Московский государственный технический университет им. С.Г. Строганова</i>	270102 270104 270112	Гидротехническое строительство, Водоснабжение и водоотвод, Технология и проектирование текстильных изделий. Художественное проектирование костюма. Экономика и управление на предприятиях (по отраслям)	3 2 4
9.	<i>Московский государственный строительный университет</i> <i>Московский государственный текстильный университет</i>	260700 071501 080502	Гидротехническое строительство, Водоснабжение и водоотвод, Технология и проектирование текстильных изделий. Художественное проектирование костюма. Экономика и управление на предприятиях (по отраслям)	2 2 2
10.	<i>им. А.Н.Косыгина Московский государственный художественно-промышленный университет им. С.Г. Строганова</i>	070603 070601	Искусство интерьера.	2 1
11.	<i>Московский государственный институт печати</i>	260100 260201	Дизайн, Издательское дело и редактирование	2 2
12.	<i>Московский государственный университет пищевых производств</i>	100103	Технология продуктов питания. Технология хранения и переработки зерна	4
13.	<i>Московский государственный университет сервиса</i>	140104 080507	Социально-культурный сервис и туризм	4 3
14.	<i>Московский энергетический институт (технический университет)</i>	140211 031201	Промышленная теплоэнергетика. Менеджмент организаций	3 4
15.	<i>Нижегородский государственный технический университет им. Д.И. Менделеева</i>	130301	Электроснабжение	2
16.	<i>Пятигорский государственный лингвистический университет</i>	130301	Теория и методика преподавания иностранных языков и культур	2
17.	<i>Российский государственный геологоразведочный университет</i>	031001	Геологическая съемка, поиски и разведка месторождений полезных ископаемых	3
18.	<i>им. Серго Орджоникидзе</i>	080401	Филология, Товароведение и экспертиза товаров, Бурение нефтяных и газовых скважин.	2
19.	<i>Российский государственный гуманитарный университет</i> <i>Российский государственный торгово-экономический университет</i>	130504 130201	Геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых, Экономика и управление на предприятиях (по отраслям), Налоги и налогообложение	2 2
20.	<i>Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет</i> <i>Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет</i>	080502 080107 080105	Религиоведение, Товароведение и экспертиза товаров, Бурение нефтяных и газовых скважин.	2 2 2
21.	<i>Санкт-Петербургский государственный педагогический университет им. Г.В. Плеханова</i>	250100 250201	Психология, Культурология	2 2
22.	<i>Санкт-Петербургский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина</i>	050301	Лесное хозяйство	1
23.	<i>Санкт-Петербургский государственный лингвистический университет им. С.М. Кирова</i>	030301 031401	Архитектура, Конфликтология, Менеджмент организаций, Регионоведение, Организация и технология защиты информации, Компьютерная безопасность.	2 1
24.	<i>Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет</i>	080507 032301	Религиоведение, Конфликтология, Менеджмент организаций, Регионоведение, Организация и технология защиты информации, Компьютерная безопасность.	1 2
25.	<i>Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет</i>	270300 270115	Лесное хозяйство	2
26.	<i>Санкт-Петербургский государственный университет сервиса</i>	031800 040300	Архитектура, Конфликтология, Менеджмент организаций, Регионоведение, Организация и технология защиты информации, Компьютерная безопасность.	4 4
27.	<i>Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет</i> <i>Санкт-Петербургский государственный университет</i> <i>Ставропольский государственный университет</i>	080507 032301 090102 090103 031201	Религиоведение, Конфликтология, Менеджмент организаций, Регионоведение, Организация и технология защиты информации, Компьютерная безопасность.	1 2 2 2 2

Документы у абитуриентов принимаются с 1 июля 2006 года в кабинете № 128 (главный корпус) КБГУ, время приема с 9 до 18 час. Продолжается прием документов абитуриентов для целевого приема в вузы Росздрава:

Кубанский государственный медицинский университет по специальности: первичная медико-санитарная помощь.

Ставропольский государственный медицинский университет по специальности: педиатрия - 5 мест;

Пятигорская государственная фармацевтическая академия по специальности: фармация - 4 места.

ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК 40-36-98.

Новое в науке и культуре

Образ мира в поэзии Кайсына Кулиева

Вышел очередной, седьмой, том из серии «Друзья Кайсына Кулиева» - «Фольклорно-философские и лингво-культурологические аспекты поэзии Кайсына Кулиева» (авторы - профессора Салих Фуад и Тамара Эфендиевы). Том посвящен 90-летию со дня рождения поэта, которое будет отмечаться в ноябре 2007 года. В книге даны теоретические исследования общетюркской мифологии: фольклор как социокультурный феномен. Здесь авторы рассматривают в социально-философском плане мифологию как мировое явление.

Фольклор - это огромный духовный пласт культуры человечества. Все народы мира, живущие тысячелетиями на различных континентах земного шара и не имевшие контактов между собой, создали свои уникальные мифы, в которых впервые делается попытка объяснить происхождение мира и человека. В процессе исторического развития и общения народов мифы, выражающие общечеловеческие ценности, становятся духовным достоянием всего человечества. Примером тому может служить образ легендарного Прометея, для которого не существует ограниченно го геокультурного пространства.

Этническое наследие - это духовная мудрость народа. Северокавказский этнокультурный феномен, подчеркивают авторы, необходимо рассматривать в контексте трансформации культур Запада и Востока. Такой подход позволяет глубже раскрыть общие закономерности и специфические особенности формирования и развития северокавказского этнокультурного процесса как уникально го этнического анклава древнейшего очага кавказской цивилизации.

В монографии рассматривается национальный образ мира в поэзии К.Кулиева в контексте гор и цвета, подчеркивается, что в основе его поэзии лежал богатый народный фольклор и этнофилософия балкарского народа. Кулиев один из первых, вслед за Кязимом Мечиевым применил национальное и художественное

своеобразие народного фольклора, его влияние на эволюцию и динамику художественной культуры балкарского народа.

Заслуживают внимания сюжетно-композиционное своеобразие лирических произведений К.Кулиева в контексте фольклорно-художественной системы, их речевая особенность и изобразительные средства языка. Показано словосочетание «раненый камень» у Кулиева и в эпосе балкарского народа. Здесь же говорится о пантегистическом мышлении в фольклоре и поэзии. Даётся исследование восточной метафизической категории «терпение» в художественном понимании Кулиева. Также представлен анализ фольклорной основы поэм «Огонь», «Серп», «Позмы любви» и «Вечерней звезде».

Во второй части монографии исследован философский и лингвокультурологический концепт горы в поэтическом творчестве Кулиева. Здесь затронуты взгляды поэта на национальную психогеографию горцев Кавказа через концепт горы, показаны художественное осмысливание образов дома, тишины, апрели и интерпретация цвета и трагического в контексте гор.

Седьмой том имеет не только большое научно-познавательное значение, но и актуально-практическое. Его могут использовать преподаватели, аспиранты, студенты, учителя как учебное пособие для вузов, средних учебных заведений и школ.

Монография профессоров Эфендиевых - это фундаментальное исследование очень интересных, малоизученных проблем, которые имеют важное значение в социально-философском осмысливании истории и развития этнической культуры. Книга выпущена в издательстве «Эльбрус».

Авторы уже подготовили к печати 8-й и 9-й тома, которые также посвящены 90-летию со дня рождения Кайсына Кулиева.

**Гульфия БАЗИЕВА,
кандидат философских наук.**

Далекое-близкое

«Он открыл мне дверь в цветущий сад родной кабардинской речи»

До начала Великой Отечественной войны наша семья жила в Нальчике, отец работал в наркомпросе, мать - на фабрике национальных изделий, а я учился в школе №2. Все шло своим чередом. В школе нас обучали только на русском языке, и общался я с русскими одноклассниками.

В те времена, находясь среди русских ребят, произносить даже одно слово на родном языке считалось дурным тоном. Как-то летом отец обращал на школьных каникулах ответы меня в Москву показать столицу нашей родины. Я был рад этому и с нетерпением ждал окончания занятий. Но не суждено было осуществиться моей мечте: в июне 1941 года началась война. К тому времени я окончил три класса.

Перед тем, как уйти на фронт, отец отвез мать, меня и сестренку в село, где жили его старшие братья, и там я продолжал учиться в местной неполной средней школе, опять-таки на русском языке.

Среди сельских ребят я выгодно отличалась лучшим знанием русского. Шло время, отец изредка присыпал с фронта «треугольники», а я ходил уже в 6-й класс. Успеваемость была хорошая, поскольку я училась в городской школе, где не преподавали родной язык, мне было разрешено не посещать уроки кабардинского - время это использовалось по своему усмотрению: купалась в речке, загорала, ловила рыбу.

В 1947 году в нашу школу прислали нового директора. Это был Камила Цукович Шорманов - высокий, спортивного телосложения человек, с внимательным, изучающим взглядом. Был он строг, но справедлив. Откровенно говоря, мы его побаивались и лишний раз попадаться ему

на глаза избегали. А однажды, это было уже в 7-м классе, мне сказали: тебя вызывает директор. Волнуясь, постучал в дверь его кабинета.

Камила Цукович сидел за столом и что-то писал. Окинув меня знакомым уже нам взглядом, спросил:

- Ты кабардинец?
- Я кивнул головой.
- А меня ты знаешь?
- Да, вы наш директор.
- А еще?
- А еще, вы наказываете учеников, которые плохо себя ведут на уроках.
- А еще?

Я стоял молча, не зная, что ответить, и упорно смотрел на сияющий свежий краской дощатый пол, словно на нем мог прочесть ответ. Директор, почувствовав мое затруднение, сказал:

- А еще я преподаю родной язык. В журнале есть и твоя фамилия, но на уроках тебя не вижу.

Я упорно молчал, тогда он спросил:

- Ты любишь свою маму?
- На что я ответил:
- Все мальчики и девочки любят своих мам...

- Так вот, - продолжал он, - когда она появлялась на свет, вместе с тобой родился родной язык, его надо знать и любить.

Камила Цукович достал из тумбы письменного стола новенькую книгу, написанную патриархом кабардинского языка Х.У. Эльбердовым, и прочитал мне ее со словами:

- Эта книга тебе поможет, занимайся днем и ночью. Если что будет непонятно, можешь обращаться к любому учителю или ко мне.

После этих слов он легонько подтолкнул меня и рукой указал на дверь, что означало: можешь идти. У двери он остановил меня.

- И еще: до экзаменов ос-

талась одна четверть, времени, конечно, маловато, но учи, что председателем комиссии буду я. Если ты сдашь все экзамены хорошо, а родной - нет, то свидетельства об окончании 7 классов не получишь.

Что было делать? Я начал изучать родной язык, мне помогали и одноклассники, как могли. Все экзамены, кроме родного языка, сданы на «отлично», а против родного, значившегося в самом конце свидетельства, стояла оценка «хорошо».

Директор оказался педагогом, не только хорошо знающим свой предмет, но и человеком, который мог найти подход к каждому, умел затронуть самую тонкую струну в сердце питомца.

Однажды он из Нальчика привез волейбольный мяч и сетку для игры, купленные на свою зарплату. Тут же было объявлено о сооружении волейбольной площадки во дворе школы. Директор сам сделал разметку площадки для игры.

А на общешкольной линейке объявил, что играть в волейбол будут только успевающие ученики с хорошим поведением.

А кто бы не захотел играть в волейбол? Такой подход к вопросу помог поднять общую успеваемость. А сегодня с благодарностью вспоминаю своего учителя Камила Цуковича Шорманова: именно он открыл мне дверь в цветущий сад родной кабардинской речи. Спасибо ему. Позже он долго преподавал родной язык и литературу в родном Нижнем Курпе. Ветеран жив и сейчас, как всегда, обладает тонким чувством юмора, проживает в Г. Тереке, радуясь успехам детей и внуков.

**Виктор ШОГЕНОВ,
ветеран труда.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ	РЕКЛАМА	ОБЪЯВЛЕНИЯ	РЕКЛАМА	ОБЪЯВЛЕНИЯ	РЕКЛАМА	ОБЪЯВЛЕНИЯ	РЕКЛАМА	ОБЪЯВЛЕНИЯ	РЕКЛАМА
ДЕНЬГИКОМ									
<p>◇ Консультации населения. ◇ Правовая поддержка физических и юридических лиц. ◇ Управленический консалтинг. ◇ Содействие в оформлении прав собственности и др. Каражум субботу с 10 до 12 час. специалисты осуществляют бесплатные консультации.</p> <p>Адрес: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 25, каб. 1, справки по тел. 42-28-81.</p>									
<p>ОАО «Республиканская база снабжения «Прохладненская» - Промышленное оборудование для профессионального строительства</p> <p>Бетоносмесители, отбойные молотки, строительные инструменты и компрессоры электросварочное и газопламенное оборудование.</p> <p>Адрес: КБР, г. Прохладный, ул. Головко, 94. Телефон: (86631) 4-68-20; факс: (86631) 7-13-88.</p>									
<p>Государственное учреждение «Отдел вневедомственной охраны по г. Нальчику»</p> <p>производит набор на конкурсной основе на должности милиционеров женщин от 18 до 35 лет, способных по своим деловым, личным и нравственным качествам, образованию (не ниже среднего) и состоянию здоровья выполнять служебные обязанности.</p> <p>Контактный телефон 494-310.</p>									
<p>Поздравляем свою первую учительницу Петрову Зинаиду Федоровну с 90-летием. Желаем крепкого здоровья и много радости.</p> <p>Бывшие ученики.</p>									
<p>Обращение ГУ-ОПФР по КБР к льготникам, включенным в федеральный регистр на получение государственной социальной помощи в виде ежемесячных денежных выплат!</p> <p>ГУ-ОПФР по КБР сообщает, что согласно Федеральному закону 122-ФЗ заявление об отказе от получения социальных услуг (социальной услуги) на следующий год подается гражданином в территориальный орган Пенсионного фонда ежегодно в срок до 1 октября текущего года. Периодом предоставления гражданам набора социальных услуг (социальной услуги) является календарный год.</p> <p>Исходя из этого, обращаем внимание, что льготники, отказалось от получения социальных услуг на 2006 год и желающие продолжить в 2007 году получение социальных услуг в дальнейшем выражении, должны подать заявление в территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства до 1 октября 2006 года.</p> <p>Также напоминаем о праве частичного отказа льготников от услуг. В частности, можно отказаться от бесплатного проезда на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междуродном транспорте к месту лечения и обратно, сохранив право на получение лекарств и путевки.</p>									
<p>Учрежденный диплом Э №450229 на имя Урусламбетова Залимгери Хасановича выданный Дагестанским государственным медицинским институтом, считать недействительным.</p> <p>Учрежденный атtestат А №7736047 на имя Болотоковой Яны Борисовны, выданный МОУ «Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа №1», считать недействительным.</p>									

Страницы истории

Царская администрация в XIX веке объявила сначала всю землю Кабарды достоянием народа, а затем в ходе реформ (отмены крепостного права, введения новых правил судо-производства и пользования землей и т.д.) распределила земли в общинное пользование и частным землевладельцам по своему усмотрению с учетом их происхождения и заслуг перед Россией.

Публикуемый нами список владельцев земельных наделов датирован 13/25 июля 1867 года. Этот документ был составлен общественным и политическим деятелем Кабарды Я.М. Шардановым. В 1825 году он составил списки князей и узденей Большой и Малой Кабарды, а в 1839-м описал границы земель с указанием настоящих и бывших владельцев по состоянию до и после 1825 года. Его небезынтересно будет сравнить с аналогичным документом 1839 года.

Для удобства изложения информации мы откалились от табличной формы оригинала. Напротив владельцев дана - цифра, соответствующая величине участка в десятинах, выделенного царской администрацией в потомственную собственность. Написание имен и фамилий сохранено по оригиналам.

«Список Почетным туземцам Большой Кабарды, наделяемым ввиду всемилостивейшего пожалования особыми участками земли в вечное потомственное владение.

Князья:
полковник Дохшукан Касаев - 1.500;
Асламбек Атажукин, сын умершего полковника Атажуки Атажукина, -1500;
Бекмурза, Исаима и Темирюк Атажукины, дети умершего полковника Хаджи Мисоста, - 1.400;
штабс-ротмистр Джамбот Дохшукан, при нем два сына, из коих один корнет, - 1.200;
корнет Джамбот Наурузов с тремя братьями: Хамзой, Али и Кучумом - 900;
поручик Кази Атажукин с братом прaporщиком Кургоко - 800;
прапорщик Магомет Наурузов с братом юнкером Бекмурзо - 800;
Кайрбек Атажукин с двумя братьями Пшемахо и Асламбеком - 800;
Камбет Хамурзин, при нем четыре сына - 800;
прапорщик Эльмураза Дохшукана с четырьмя братьями: Тарханом, Аспангирем, Магометом и Измайлом - 700;
ротмистр Бекмурза Тлостаналиев, при нем три сына - 600;
юнкер Тембот Мисостов с братом Хаджигило - 550;
Эдиг Атажукин с братом Асламбеком - 500;
Бекмурза Иналов с братом Мисостом - 500;
Кебахан, дочь умершего полковника Джанхотова, - 400;
Камбет Жамботов с братом Бекмурзой - 400;

корнет Асламбек Мисостов, при нем два сына - 400;
прaporщик Пшемахо Касаев - 300;
Касаи Карамурзин - 300;
Каспот Аджигиреев - 300;
Тембот Аджигиреев - 300;
Ислам Жамботов - 300;
Эльбуздук Мисостов - 300;
Татаркан Мисостов - 300;
отставной майор Петр Мисостов - 300.
Итого: 16.150.

Узеды:

полковник Кайсын Анзоров - 1.500;
семейство умершего полковника Батырбека Тамбииева, состоящее из двух сыновей: Тархана и Бекмурзы, - 1.100;
штабс-капитан Камбет Куденетов - 1.000;
подполковник Шипшев с отцом Акто-
ла и тремя братьями: Заурбеком, Изма-
илом и Магометом - 1.000. Из этого числа
500 десятин предназначается подполковнику Шипшеву, а остальные 500 десятин -
отцу его, Актола, с другими сыновьями.

Умар Гоголкин с пятью братьями:
Тотлостан, Ибрагимом, Хабилем,
Пшешопшако и Дзагаштаном - 900;
семейство умершего штабс-капитана Шоры Ногмова, состоящее из трех сыновей, - 750;

подполковник Али Тамбииев - 700;
Кучук Докшуков с тремя братьями:
Тембот, Асламбеком и Мисостом - 700;

Тлостнас Тамбииев с тремя братьями:
Магометом, Заурбеком и Тотлостаном - 700;
майор Кучук Анзоров - 600;

поручик Хатаян Анзоров с братом Эль-
муразом - 600;
прaporщик Пшемахо Коголкин - 550;

майор Атажуши Кошровок - 550;

Бекмурза Тамбииев с тремя братьями:
Адилигиреем, Батако и Хаджи-Умаром - 550;

Асламурза Анзоров с двумя братьями:
Магометом и Эльбуздуком - 550;

прaporщик Темрюко Кучмазукин с
трех братьями: Эдыхом, Дохшуком и
Айтеком - 550;

Алхас Тогланов с тремя братьями:
Мударом, Тотлостаном и Тлостамбеком - 550;

юнкер Кургоко Куденетов - 500;

поручик Заракуш Тамбииев - 500;

семейство умершего поручика Давлет-
Гирея Тамбииев - 500;

майор Джамбеков - 500;

майор Алтугдовок - 500;

юнкер Берд Тамбииев, при нем три сына:
Пшемахо, Мурзабек и Каспот - 500;

поручик Хатакшоко Анаоров, при нем
сын Магомет-Мирза и два внука - Эдых и
Тембулат - 500;

Асламурза Анзоров, при нем три сына -
500;
Дохшоко Анзоров с двумя братьями -
Бараком и Даниилем - 500;
Асхад Бабугов, при нем четыре сына -
500;

Али Тыжев с тремя братьями, За-
ракушем, Магомет-Мурзой и Магамет
Гиреем - 500;

Хажимет Шалбаров с сыном Хакя-
шем, двумя племянниками: Уважуко и
Булатом и братом Азаматом - 500;

штабс-капитан Шарданов - 450;

майор Кубатов - 400;

ротмистр Кизильбек Кармов - 400;

штабс-Ротмистр Шарданов - 400;

Пак Тыжев - 400;

юнкер Тлекедж Куденетов - 400;

Батышра Куденетов - 400;

Магомет Мирза Тахтамышев с братом
Эльмуразом - 400;

Джанхут Отпанов с братом Эдыхом - 400;

поручик Ильяк Кармов с братом Мах-
мудом - 400;

ротмистр Измаил Хахундуков - 350;

поручик Хацу Абазинов - 350;

ротмистр Эдых Коковок - 350;

майор Тяжков - 300;

Омар Хаудов с братом Кучуком - 300;

Абдрахман Андроев с братом Абдул-
кадыром - 300;

Жамбут Шарданов - 250;

Асламбек Шарданов - 250;

корнет Инал Гоголкин с племянником
Асламбеком - 300;

Кубыш Куденетов (Кужхматлов) - 250;

Каспот Тамбииев - 250;

Джанхут Тамбииев - 250;

Хашко Анзоров - 250;

Хацу Анзоров - 250;

Тембот Анзоров - 250;

поручик Исаима Анзоров - 250;

прaporщик Магомет Коголкин - 250;

Жамбут Коголкин - 250;

корнет Беслан Коголкин - 250;

Аслангирей Коголкин - 250;

Хобиш Анзоров - 250;

Жамбут Тахтамышев - 250;

Хаташко Широков - 250;

юнкер Кази Ашабов - 250;

Кургоко Бхекховок - 250;

Барак Кучмазукин - 250;

Хаджи Измаил Кучмазукин - 250;

Алхан Кучмазукин - 250;

прaporщик Мусса Кожиков - 250;

Мурзабек Кожиков - 250;

Эльбуздук Кожиков - 250;

Асламбек Маршаниев - 250;

юнкер Пшемахо Даутоков - 250;

Эльжеруко Даутоков - 250;

Муса Женоков - 250;
юнкер Исмаил Женоков - 250;
корнет Канамат Догужков - 250;
Хаджи Исмаил Чежоков - 250;
Тлостамбек Агубеков - 250;
Трамов Тыма (малолетний) - 250;
Трамов Хуртум (малолетний) - 250;
Наю Шипшев - 250;
Омар Шипшев - 250;
корнет Карамурза Шипшев - 250;
Магомет Казаншев - 250;
юнкер Шора Казаншев - 250;
Карашиб Казаншев - 250;
Магомет Казаншев - 250;
Али Казаншев - 250;
прaporщик Джамбот Дерев - 250;
корнет Каравай Сидаков - 250;
корнет Генардуко Сидаков - 250;
Якуп Сидаков - 250;
Магомет Сидаков - 250;
Алихан Сидаков - 250;
штабс-капитан Клишибев - 250;
прaporщик Исмаил Конов - 250;
корнет Барак Конов - 250;
Магомет Конов - 250;
Асламбек Кошровок - 250;
Таусултан Агубеков - 250;
штабс-капитан Тутуков - 250;
Муртаза Вуков - 250;
Шукей Шипшев - 250;
Мурзабек Шипшев - 250;
Юсуп Чегемов - 250;
Кучук Лафишев - 250;
Мисост Куденетов - 250;
Эфенди Муртаза Алиев (и д. народно-
го кадия) - 250;

поручик Ибрагим Паунежев - 250;
прaporщик Аиса Аджигиреев - 250;
юнкер Мет Гетмышев - 250;
подпоручик Пак Тавкешев - 250;
подпоручик Шу Кармов - 250;
корнет Бек-Мурза Хаупшев;
корнет Тлекедж Коздоков (Сопроков) -
250;

Касум Эристов - 250;
Калагирай Дудароков - 250;
Сараби Саралиев - 250.

Итого: 43.400.

Всего: 59.550.

Подписан: начальник Кавказского

Горского управления, генерал-майор
Старосельский.

Скрепил: за начальника отделения,
есаул Гаершов». После 1867 года некоторые из забытых администрации князей, узденей и офицеров также получили земли. При этом некоторые офицеры из приведенного здесь списка получили еще дополнительные наделы от 50 до 1500 десятин.

Астемир МАМХЕГОВ.
Нынешнее ислам или православие на «новую» религию, и вы без труда сможете нащупатьцепочку: предложение так называемых оздоровительных программ, следующие за этим на зойливое внимание и методичную идеологическую обработку, в конечном итоге доводящие вас до кондиций. К слову, представителям коренных национальностей отводится главная роль в пропагандистской деятельности.

Хочу отметить один важный момент. Мы не зря так часто употребляем термин «традиционные вероучения». Ислам и православие не нуждаются в усовершенствовании, а представители этих двух мировых религий прекрасно уживаются друг с другом.

Перестроенный период привнес в наше сообщество немало негативного. Что касается религиозной сферы, образно говоря, здесь мы выпустили джинна из бутылки. Обратно его не загонишь. А раз так, надо думать о том, как нам от него уберечься.

Зайдун ГОЛАЧЕВ.

«ОЗДОРОВИТЕЛИ» ПРИХОДЯТ САМИ

Ситуация

Месяца два назад одна знакомая женщина из Нарткалы пожаловалась на нелады в семье ее дочери. Причина: зять втянулся в религиозную организацию адвентистов седьмого дня.

Мне не удалось найти нужные в таких случаях слова, чтобы ее успокоить. Более того, мои разъяснения, что Федеральный закон № 125 «О свободе совести и религиозных объединениях» от 26 сентября 1997 года объединения АСД управляют в правилах с традиционными религиозными организациями – мусульманскими, православными и иудейскими, внесли ее душу настоещее смятение. А на днях адвентисты сами явились ко мне домой.

- Мы пришли к вам с оздоровительной программой, - с милой улыбкой объявила одна из женщин, постучавших в нашу калитку. Увидев ее спутницу, которую по прежнему mestу жительства я знал как активную адвентистку, вежливо смеялся, кто они такие, и быстро их спровадил. Но

свою «оздоровительную» литературу – две книги, выпущенные издательством «Источник жизни». Церковь христиан адвентистов седьмого дня, они сумели таки всучить нашим соседям по 100 и 50 рублей. Первая – «Новый старт», Вернона Фостера, 320 стр., 94000 экземпляров; вторая – «В плена суеверия» Курта Хазела, 190 стр., 80000 экземпляров.

Надо заметить, содержание их как бы абсолютно безобидно, много ссылок на библейские и научные источники. Просто диву даешься, насколько умно и дозированно преподносится читателям религиозная информация адвентистского толка. Вот, к примеру, такое вкрапление в главу под названием «Как обновляется природа»: «Один день отдыха в неделю – это предписание старо, как мир. Впервые упомянутое в Библии в рассказе о сотворении мира, оно повторяется в связи с исхо-

дом израильтян из Египта 5000 лет назад: «Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай и делай всякие дела твои; но один седьмой – суббота Господу. Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришелец, который в жилищах твоих. Ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них; а в день седьмой почил. Посему благословил Господь день субботний и оставил его» (Исх. 20:8-11).

Все правильно, не придешься к библейскому тексту. Но настораживает другое: в приведенном здесь отрывке акцент делается на субботу. Чтобы быть понятнее именно этот момент, необходима короткая справка. Как известно, адвентисты – неохристианская секта, возникшая на основе христианства. Религиозная протестантская организация, образованная У. Миллером в начале XIX века в

ОВЕН. Успех бизнеса зависит от того, насколько с душой вы занимаетесь работой, так что постарайтесь не пренебрегать своими обязанностями. Взаимоотношения с партнерами будут складываться хорошо, если вы привнесете в них толику личной приязни и обаяния.

ТЕЛЕЦ. Вас ожидают проекты, которые предстоит осилить. Не сомневайтесь в себе и немедленно беритесь за этот нелегкий труд. Опирайтесь на поддержку партнеров и окажется победителем в борьбе за ваше дело.

БЛИЗНЕЦЫ. Благоприятный момент раскваситься с той работой, которая накопилась. Ваши коллеги могут оказать необходимую помощь. К концу недели увидите реальный результат ваших усилий.

РАК. Ваше продвижение вперед будет тормозиться. Не тратьте времени даром. Постарайтесь осознать, что именно следует изменить в вашей жизни. Лучше переждать это время и не влезать в долгосрочные проекты.

ЛЕВ. Что-то пошло совсем не в нужном направлении. Шаг за шагом проверьте все свои действия с самого начала. Ищите недостатки и просчеты, подумайте о корнях возникших неприятностей и ждите улучшения ситуации.

ДЕВА. «Не раслабляйтесь» - вот ваш девиз. Помните, что выполнение необходимых действий и обязанностей - гарант успеха в продвижении к намеченной цели. Придерживайтесь того пути, на котором уже достигли наибольшей самореализации.

ВЕСЫ. Данный период станет прекрасным временем для людей творческих профессий. Ваши сила и энергия будут проистекать из умения оценить истинные побуждения окружающих. Опирайтесь на знания тех, кто более опытен в интересующей вас сфере деятельности.

СКОРПИОН. На этой неделе вы можете ощутить

Что услышал звезды?

подъем работоспособности, так что не бойтесь никаких трудностей. Помните, что вы всегда можете рассчитывать на поддержку товарищей.

СТРЕЛЕЦ. Пригодится весь запас энтузиазма. Откажитесь от шумных компаний и веселительных мероприятий, а вот полное погружение в работу принесет к пятнице - субботе финансовую стабильность.

КОЗЕРОГ. Деловая жизнь может быть нарушена из-за просьбы о помощи старых друзей. Помни-

те, что благородительство - дело хорошее, но бизнес для вас на данный момент гораздо важнее. В середине недели постарайтесь больше внимания уделять коллегам по работе.

ВОДОЛЕЙ. Начните действовать на перспективу. И не беда, если на начальном этапе не все пойдет так, как планировалось: просто корректируйте происходящее и вносите необходимые изменения в процесс по ходу дела.

РЫБЫ. На этой неделе все действия на поприще частного предпринимательства должны быть подчинены законам целесообразности. Делайте свое дело спокойно и размеренно. Планирование позволит вам не сбиться с намеченного пути и к концу означенного срока подойти с хорошими результатами и новыми планами.

Пальчики оближешь!

Пудинг из яблук улуса

На 6 персон: 1 стакан воды, 0,5 стакана яблочного сока, 0,5 стакана геркулеса, 0,4 стакана молока, 0,5 стакана изюма, 2 чайные ложки ванили, 0,5 стакана яблочного пюре, 1 банан, 0,5 чайной ложки молотой корицы.

В двухлитровой кастрюле щадительно перемешайте кипяченую воду, яблочный сок, овсяные хлопья (лучше быстрого приготовления), обезжиренное молоко, изюм и немного ванили, доведите до кипения на умеренном огне, затем убавьте его и варите, постоянно помешивая, течение примерно трех минут. Снимите с огня, добавьте яблочное пюре, йогурт, банан, нарезанный тонкими ломтиками, корицу. Поставьте кастрюлю на огонь и варите еще в течение трех минут. Выключите. Пудинг готов. Можете подавать его на стол как горячим, так и холодным. При желании украсьте пудинг кусочками киви или любых других фруктов.



Вовочка
ка говорит маме:
- Мама,
сегодня ди-
ректор школы
спросил, есть ли у
меня братья и сестры,
и я сказал, что един-
ственный ребенок в се-
мье.
- И что же он отве-
тил?
- Он сказал: «Слава
Богу!»

Экзамен. Студент
подходит тянуть би-
лет... Берет один,
смотрит на него и го-
ворит преподавате-
лю:

- Этот не знаю, мож-
но еще?

Преподаватель:

- Давай!

Тянет следующий

билет:

- Не знаю, можно
еще?

- Давай!

И так несколько раз.

Преподаватель:

- Ладно, давай зачет-

ку... Три...

Другие студенты

возмущены:

- Так нечестно! За

что?

Преподаватель:

- Ну, раз ищет, зна-

чит, что-то знает!

Два студента перед

сессией:

- Что читаешь?

- Квантовую механи-
ку.

- А чего книга вверх

ногами?

- А какая разница?

↓	Разделение церкви	Запарка на работе	↓			↑		↓	
... головного мозга после удара	Юрий, воспевающий белый теплоход			Поп-дива Бритни	Гордая пицца с авокадо и монеты		Гага по сути		И майор, и лейтенант
Пыль, летящая из-под ножочки	Языческий божок			Место для мушицы солдат					Топливо с болота
Номерной труд маэстро		Из-под нее торчала спекулянт	Стиль вещей прошлых веков				Тайм, сыгранный Мискиной		
«Леток» для пушки	«Лок-апор» для человека				Илья Муромец или Аленка Попович		Рыба с колючими плавниками		
Силач Валентин, выступающий на арене	Разбитое, у которого бабка осталась		Сергей, сожженный инерцией и отметкой	Обман в префектуре			Возлюбленная Гамлета		Солнечная шинка из трюфелей
Мастер своего дела		Парижский Воробьевск Эдит...			Имя актера Кученко				Немецкие писатели Томас и Генрих
Инцидент смеси приятостей		«Родня» летучей мыши		Основная мысль рассказа					
Житель Южной Америки		Саоо на международном уровне		Зеленая, что сыграла Тортилья					

Улыбка художника



Рисунки Михаила Ларичева.

Неблагоприятные
дни и часы
с 17 по 23 ИЮЛЯ

17 ИЮЛЯ,
понедельник,
с 21 до 24 часов.

Физическое воспитание**НАРОДНЫЕ ВИДЫ СПОРТА**

Все дальше и дальше отходят на задний план, а то и вовсе предаются забвению наработанные в прошлом методы развития силы, ловкости, выносливости, а также приобретения прикладных трудовых навыков. А ведь народные средства физического воспитания не требовали ни дорогостоящей учебно-спортивной базы, ни специальной технической подготовки. Забыты различные виды национальной борьбы и единоборств. Теряет большую популярность гиревая спорт. Не используется огромный арсенал массовых народных игр и развлечений.

Значение народных игр и преступий видов спорта в физическом воспитании учащихся трудно переоценить, а их накоплено нашими народами великое множество. У народов Кабардино-Балкарии пользовались популярностью игры: «Повелитель лунки», «Под буркой», «Катание на шереке», «Крутить кубарь». Нет специальной литературы, где можно было бы найти их описание. Тем не менее попытка изучения среди молодежи старых, проверенных временем методов физического воспитания в виде народных игр и развлечений в переживаемое нами время, на мой взгляд, должна стать востребованной. Этой мыслью взял на себя городской Центр детского и юношеского творчества при Департаменте образования и науки администрации г. Нальчика.

Мне как председателю комиссии городского Совета ветеранов по работе с молодежью не раз приходилось по приглашению

совета ГЦДЮТ присутствовать на проводимых им соревнованиях среди школьников г. Нальчика по народным играм и видам спорта. В этих мероприятиях принимали участие сборные команды от всех школ города. Довольные, возбужденные и радостные покидали дети соревнования.

И именно ветераны вручали награды победителям и призерам.

К сожалению, остается только рассуждать о том, на какой уровне могли бы подняться физическое развитие и здоровье нашего народа, если бы мы шире использовали массовые народные игры, развлечения и простейшие прикладные виды спорта.

Примером могут служить школы США и Канады, где аналог нашей замечательной русской лапты - американский бейсбол - широко заняло свое место в качестве вида спорта и предмета обучения. Более того, он приобрел там статус популярного национального вида спорта, по которому проводятся чемпионаты и первенства.

З основу для разработки учебных материалов можно было бы взять книгу «Игры народов СССР» (составители: Былевая Л.В. и Григорьев В.М., М. изд-во «Физкультура и спорт», 1985).

У нас есть все для того, чтобы наши народные игры, виды спорта и развлечения заняли свое достойное место в государственной системе физического воспитания молодежи.

Василий САЛЬНИКОВ,
учитель физкультуры,
Отличник физической
культуры и спорта.

Субъективный объект**Кому букет невесты?**

Ах, свадьба! Гуляй-веселись, народ, еще одна ячейка общества создается на глазах родственников и гостей! Сейчас красавица-невеста, следя новомодной европейской традиции, к-а-а-а размахнется, и беззаботная девичья пора улетит вместе с букетом. А подружки уже наготове - каждой хочется поймать букет. Каждая мечтает стать невестой...

Аида ШИРИТОВА.
Фото Артура Елканова.

Горы**Спасти скалолаза Ларионова**

Вчера при восхождении на вершину Укю в Беленгийском ущелье по маршруту категории сложности 4 «А», 28-летний альпинист из Чебоксар Юрий Ларионов получил черепно-мозговую травму.

Камень, сорвавшийся с большой высоты, пробил каску скалолаза, которая и спасла его от неминуемой гибели. После удара альпинист пролетел еще 15 метров по скальному участку и получил ушибы. В спасении чувашского альпиниста приняла участие команда Эльбрусского поисково-спасательного отряда и горосходители, собравшиеся на альпбазе «Беленгия» на чемпионат РФ по альпинизму («КБГП» №168 от 14 июля 2006 г.). Машина «скорой помощи» с хирургом и терапевтом «на борту», вызванная оперативным дежурным МЧС из Чечерской районной больницы, к моменту выхода данного номера газеты должна была доставить альпиниста в Республикаскую клиническую больницу.

Альпинистка скончалась от переохлаждения

Как нам сообщили в Эльбрусском ПСО, альпинистку из московской группы Татьяну Лобус, которая попала под лавину, спасти не удалось («КБГП» № 168, 13.07.06 г.).

Пролежав под плотным слоем снега несколько часов, она умерла от переохлаждения на верховье горы Кацкаташ. В день гибели Татьяне, которая работала детским реаниматологом в Боткинской больнице города Москвы, исполнилось 32 года. Девушка из одесской группы горосходителей находится в Тырныаузской больнице с травмой позвоночника.

На данный момент все поисково-спасательные работы завершены.

Арсен БУЛАТОВ.

Письмо в редакцию**МНЕ ГАЗЕТА НУЖНА, КАК ВОЗДУХ**

Вашу газету выписывали еще мои родители и вот уже 45 лет – моя семья. Без нее мы, как без воздуха, она отражает все стороны нашей жизни. Республика у нас небольшая, а проблем не-вправорот. Одному Президенту с ними не справиться. Ему нужна надежная команда профессионально подготовленных людей. Ему нужна и поддержка простого населения. А для этого необходимо в первую очередь улучшить материальное благосостояние народа.

Нальчик заметно меняется в лучшую сторону. Не покладая рук трудятся работники «Горзеленхоза». Они просто творят чудеса. А мы, часто не осознавая этого, затаптываем, захламляем те

красоты, которые создаются для нашего же блага. Радует, что на конец ремонтируют дороги. Большое внимание уделяется центральным улицам. Но хотелось бы, чтобы наши чиновники иногда совершили пеше прогулки по окраинам, они нашли бы изъяны и в поддержании порядка, и в качестве почти несуществующих асфальтовых покрытий. Когда являются прорехи, они ссылаются на нехватку финансирования. А ведь не все упирается только в это. Россия, в том числе и наша республика, имеет богатейшие природные ресурсы. Если бы их использовали эффективно, рядовые труженики и пенсионеры жили бы намного лучше.

Хуже обстоят дела с тротуарами

ми. По ним порой невозможно ходить не только пенсионерам и инвалидам. Пешеходную часть тротуаров сплошь и рядом перекрыли самовольно стоящимися крылечками и навесами. В таких «клабиринах самостроя» никакие тротуары сплюм или опорная палочка инвалиду не помогут.

В одном письме невозможно пересказать о всех проблемах, которые поднимает «КБГП» и которых благодаря вам иногда решаются. Хочу еще раз поблагодарить редакцию за оперативное и справедливое освещение всех сторон нашей жизни.

**С большим уважением,
постоянная подписчица
вашей газеты
О. КАНТИЕВА.**

РАСШИФРОВАННЫЙ ЗНАК БЕДЫ

13 июля в ряде сел Зольского района республики обнаружено и изъято более 150 единиц боеприпасов различного калибра, 2 гранаты – РГД-5 и Ф-1, запал УЗРГМ-2, инструкции по минно-взрывному делу, ведению активных диверсионных действий.

Все изъятое направлено в экспертно-криминалистический центр МВД КБР для проведения соответствующих экспертиз.

Пресс-служба МВД КБР.

Союз журналистов КБР выражает глубокое соболезнование члену Союза журналистов России **ХАХОВУ Сафарби Гидовичу** в связи со смертью сына Султана.

Писатели Кабардино-Балкарии выражают глубокое соболезнование члену Союза писателей РФ, консультанту правления СП КБР **ХАХОВУ Сафарби Гидовичу** в связи со смертью сына Султана.

Коллектив ГУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы» МЗ КБР выражает глубокое соболезнование **КУБАДИЕВУ Мурату Магомедовичу** в связи со смертью отца.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

СУББОТА, 15 ИЮЛЯ



Переменная облачность, небольшой дождь.

Днем: +31...+33
Ночью: +18...+20

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ИЮЛЯ



Дождь, гроза.

Днем: +29...+31
Ночью: +20...+22

ПОНЕДЕЛЬНИК, 17 ИЮЛЯ



Переменная облачность, небольшой дождь.

Днем: +28...+30
Ночью: +18...+20

ВТОРНИК, 18 ИЮЛЯ



Переменная облачность, небольшой дождь.

Днем: +29...+31
Ночью: +19...+21

СРЕДА, 19 ИЮЛЯ



Переменная облачность, небольшой дождь.

Днем: +32...+34
Ночью: +18...+20

По данным Интернет

УЧРЕДИТЕЛИ:

Парламент и Правительство
Кабардино-Балкарской Республики

Главный редактор Суфьян Жемухов
Редакционная коллегия

Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), А. Булатов,
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
З. Мальхахова, Л. Умарова (отв. секретарь).

ТЕЛЕФОНЫ: ОТДЕЛЫ:

- 42-64-14 - общественно-политический
- 42-20-88 - экономики
- 42-66-32 - информации и спорта
- 42-75-37 - по работе с правоохранительными органами
- 42-66-18 - культуры и писем
- 47-22-28 - рекламы
- 42-69-96 - приемная/факс
- 47-22-65

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

- Л.Миронченко - дежурный редактор номера;
 - Х. Мечев - зам. ответственного секретаря;
 - О. Колодиева, Н. Панарина, И. Погорелова - корректоры.
- Регистрационный номер - Н 0009.
Тираж - 18710 экз.
Заказ - №1857. Индекс - 51530.
Время подписания номера по графику - 18.00.
Подписан - 20.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И.Ленина, 5,
Дом печати.
e-mail:
kbragazeta@mail.ru

Газета отпечатана на
Республиканском
полиграфкомбинате им.
Революции 1905 г.
г. Нальчик, пр. им. В.И.
Ленина, 33.